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Реферат
Цель. Оценка информированности медицинских работников по вопросам вакцинопрофилактики на совре-
менном этапе.
Методы. Для достижения поставленной цели было проведено анкетирование медицинских работников 
Республики Татарстан с использованием разработанной анкеты. Охват анкетированием составил 3 250 че-
ловек. Статистическая обработка результатов проведена с использованием программ Microsoft Excel 2010.
Результаты. В ходе проведенного исследования выявлено, что значительная часть (95 %) медицинских ра-
ботников положительно относятся к вакцинопрофилактике, вакцинировались сами и вакцинировали своих 
детей. Наиболее распространенными формами информирования родителей вакцинируемых детей о неже-
лательных реакциях после вакцинации служат устные рекомендации врача и выдача листовок с соответ-
ствующей информацией по нежелательным реакциям. Большинство опрошенных медицинских работников 
(89,9 %) поддерживают инициативу об отмене права граждан на отказ от вакцинации. Основными состав-
ляющими успешной организации вакцинопрофилактики в медицинской организации, по мнению медицин-
ских работников, служат доступность и разнообразие вакцин, уровень квалификации медицинского пер-
сонала, оснащение прививочного кабинета. Меньше половины медицинских работников прошли обучение 
на специализированных циклах повышения квалификации по иммунопрофилактике. Большинство меди-
цинских работников (86,3 %) считают необходимым расширение Национального календаря профилакти-
ческих прививок Российской Федерации.
Вывод. Необходимо предпринять организационные меры для информирования медицинских работников 
по различным направлениям вакцинопрофилактики. Перспективными направлениями являются проведе-
ние специализированных курсов по иммунопрофилактике и рассмотрение на них актуальных аспектов им-
мунизации населения и вопросов по нежелательным реакциям в поствакцинальном периоде.
Ключевые слова: вакцины, иммунопрофилактика, нежелательные реакции после вакцинации, поствак-
цинальные осложнения.
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Abstract
Aim. Evaluation of the awareness of health workers of vaccine prevention at the present stage.
Methods. To achieve the aim, survey of health workers of the Republic of Tatarstan was conducted using the 
developed questionnaire. The coverage of survey was 3 250 people. Statistical processing of the results was carried 
out using Microsoft Excel 2010 programs.
Results. The conducted study revealed that a significant proportion (95 %) of health workers were positive about 
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vaccine prevention, were vaccinated themselves and vaccinated their children. The most prevalent forms of 
informing parents of vaccinated children about adverse reactions after vaccination are oral recommendations by 
the doctor and information sheets about adverse reactions. The majority of interviewed health workers (89.9 %) 
support the initiative to cancel the right of citizens to refuse vaccination. In the opinion of health workers, the 
main components of successful organization of vaccine prevention in the medical organization are availability 
and diversity of vaccines, the level of qualification of medical personnel, and equipment of the vaccination room. 
Less than half of health workers were trained in specialized training on immunoprevention. The majority of health 
workers (86.3 %) consider it necessary to expand the national schedule of preventive vaccinations of the Russian 
Federation.
Conclusion. Organizational measures to inform health workers in various areas of vaccine prevention are needed to 
be taken; promising directions are organizing specialized courses on immunoprevention and discussion of relevant 
aspects of immunization of the population and adverse reactions in post-vaccination period.
Keywords: vaccines, immunoprevention, adverse reactions after vaccination, post-vaccination complications.
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Вакцинация признана во всем мире стра-
тегической инвестицией в охрану здоровья, 
благополучие человека, семьи и нации с вы-
раженным экономическим и социальным эф-
фектом [1].

В последнее десятилетие в связи с появ-
лением новых проблем и вызовов в вопросах 
профилактики инфекционных заболеваний ин-
терес к вакцинопрофилактике возрос.

Согласно докладам Всемирной организации 
здравоохранения XXI век должен стать веком 
вакцин, а иммунизация — основной стратеги-
ей профилактики [2].

В Российской Федерации иммунизацию на-
селения осуществляют в соответствии с На-
циональным календарем профилактических 
прививок (далее Календарь), который утвер-
жден приказом Министерства здравоохране-
ния Российской Федерации № 125 от 21 марта 
2014 г.  «Об утверждении национального кален-
даря профилактических прививок и календаря 
профилактических прививок по эпидемиче-
ским показаниям» [3].

В действующую редакцию Календаря вклю-
чена вакцинация детского населения против 
пневмококковой и гемофильной инфекций, 
а также расширен контингент лиц, подлежащих 
вакцинации против кори, гриппа. Для вакци-
нации используют иммунобиологические ле-
карственные препараты, обладающие высокой 
иммунологической и эпидемиологической эф-
фективностью [4].

Однако, к сожалению, общество по-разно-
му относится к вакцинации. Даже среди меди-
цинских работников встречаются противники 
вакцинации, которые считают прививки необя-
зательными и даже опасными.

Очень важно, чтобы медработники предо-
ставляли населению полную и объективную 

информацию о распространенности инфекци-
онных заболеваний, тяжести их течения, необ-
ходимости проведения прививок,  последствиях 
отказа от них, а также о возможных нежела-
тельных явлениях после вакцинации [5, 6].

Согласно действующему законодательству 
граждане имеют право на получение от меди-
цинских работников полной и объективной ин-
формации о необходимости профилактических 
прививок, последствиях отказа от них, возмож-
ных поствакцинальных осложнениях, и если 
медицинский работник не владеет знаниями 
по вакцинации, то, соответственно, информа-
ция, представляемая гражданам, не всегда бу-
дет корректной [7].

Медицинские работники должны обладать 
исчерпывающей информацией по всем аспектам 
вакцинопрофилактики, и работа среди населе-
ния должна быть направлена в первую очередь 
на то, чтобы убедить родителей в эффектив-
ности и безопасности вакцинации, а зачастую 
и чтобы представить ее как единственное сред-
ство уберечь ребенка от тяжелых клинических 
последствий детских инфекций [8, 9].

Таким образом, большая ответственность 
за осуществление вакцинопрофилактики насе-
ления и регистрацию нежелательных реакций 
после вакцинации лежит на медицинских ра-
ботниках, осуществляющих иммунизацию.

Цель данной работы — оценка информиро-
ванности медицинских работников по вопро-
сам вакцинопрофилактики на современном 
этапе.

Для достижения поставленной цели было 
проведено анкетирование медицинских работ-
ников с использованием разработанной анкеты. 
При работе с блоком вопросов предоставлялась 
возможность выбрать от одного до нескольких 
вариантов ответов.
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Анкетирование проведено в рамках диссер-
тационного исследования по оценке роли фак-
торов, оказывающих влияние на возникновение 
нежелательных реакций после вакцинации.

Предлагаемая анкета включала три блока:
– анкетные данные;
– вопросы, позволяющие выявить отноше-

ние медицинских работников к актуальным во-
просам вакцинопрофилактики;

– блок вопросов для оценки уровня знаний 
по нежелательным реакциям после вакцинации.

В исследовании приняли участие врачи и 
средний медицинский персонал учреждений 
здравоохранения Республики Татарстан. В ан-
кетировании приняли участие 3 250 человек. 
Обработка результатов осуществлена с исполь-
зованием программы Microsoft Excel 2010.

Из общего количества опрошенных ме-
дицинских работников 70 % составили вра-
чи, 30 % — средние медицинские работники. 
В анкетировании участвовали 65,6 % женщин 
и 34,4 % мужчин. Средний возраст респонден-
тов составил 42,8±1,5 года.

Основная часть анкетируемых медицин-
ских работников относилась к возрастной 
группе 40–49 лет (27,5 %), по остальным воз-
растным группам получены следующие дан-
ные: 18–20 лет — 11,8 %, 21–29 лет — 16,7 %, 
30–39 лет — 16,4 %, 50–59 лет — 19,9 %, стар-
ше 60 лет — 7,7 % (рис. 1).

По семейному положению респонденты 
распределились в следующем соотношении: 
холост (не замужем) — 23,3 %, женат (заму-
жем) — 65,3 %, разведен (разведена) — 11,4 %.

В медицинских пунктах образовательных 
организаций и поликлиниках для обслужива-
ния взрослого населения работают 30,8 и 32 % 
опрошенных медицинских работников соответ-
ственно, в детских поликлиниках работают 23,1 
% опрошенных, в стационаре — 2,5 %, на стан-
ции скорой помощи — 4,2 %, в специализиро-
ванных медицинских организациях — 7,4 % 
анкетируемых.

73,7 % опрошенных врачей имели две и бо-
лее медицинские специальности, 12,5 % — три 
и более специальности, 13,8 % имели одну ме-
дицинскую специальность.

Распределение анкетируемых по медицин-
ским специальностям выглядело следующим об-
разом: терапия — 33,4 %, педиатрия — 31,9 %, 
общая врачебная практика — 14,9 %, аллерголо-
гия и иммунология — 1,8 %, эпидемиология — 
9,1 %, общественное здоровье и организация 
здравоохранения — 5,1 %, хирургия — 3,8 %. 
Данный факт необходимо учитывать при фор-
мировании перечня медицинских специаль-

ностей, представители которых подлежат 
обучению по вопросам вакцинопрофилактики.

Средний медицинский стаж опрошенных ме-
дицинских работников составил 10,2±1,6 года.

Среди врачебного персонала работники 
со стажем 5–10 лет составили 45,1 %, у сред-
него медицинского персонала представители 
со стажем работы в медицинской организации 
 11–15 лет составили 36,3 % [10].

В своей профессиональной деятельно-
сти 95 % анкетируемых медицинских работ-
ников участвуют в иммунизации населения: 
осуществляют медицинский осмотр и допуск 
к профилактическим прививкам, проводят вак-
цинацию.

Медицинские работники, проводящие имму-
низацию, должны проходить последипломное 
обучение по вопросам иммунопрофилактики 
в соответствии с утвержденными программами 
и иметь соответствующий документ.

По результатам опроса прошли специализи-
рованное обучение по вакцинопрофилактике 
45 % опрошенных врачей, среди средних меди-
цинских работников данный показатель соста-
вил 65 %.

В ходе анкетирования выяснилось, что у 95 % 
опрошенных медицинских работников положи-
тельное отношение к вакцинопрофилактике, 3 % 
анкетируемых отметили отрицательное отноше-
ние 2 % — нейтральное.

Проведённый анализ анкет показал, что 
98 % опрошенных медицинских работников 
вакцинированы в рамках национального ка-
лендаря профилактических прививок, а 86 % 
опрошенных медицинских работников делают 
профилактические прививки своим детям.

Рис. 1. Возрастной состав анкетируемых медицинских 
работников (%).
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Считаем, что данный момент необходи-
мо учитывать в информационных программах 
по формированию приверженности населения 
к вакцинации.

Особый интерес представлял анализ бло-
ка вопросов, посвященных регистрации и рас-
следованию нежелательных реакций после 
вакцинации, а также информированию насе-
ления о возможности возникновения данных 
реакций.

По результатам анкетирования 98 % меди-
цинских работников знают о нежелательных 
реакциях после вакцинации, 65 % опрошенных 
отметили, что встречались с ними в течение 
своей профессиональной деятельности.

26 % опрошенных медицинских работни-
ков отметили, что в своей практике встреча-
лись с поствакцинальными осложнениями, 
которые являются разновидностью нежела-
тельных реакций.

Важный момент — информирование роди-
телей о возможных нежелательных реакциях 
после иммунизации, так как профилактиче-
ские прививки являются широко распростра-
ненной медицинской манипуляцией в детском 
возрасте, и любые нежелательные реакции по-
сле вакцинации могут вызвать широкий обще-
ственный резонанс и, как следствие, негативное 
отношение населения к вакцинации.

В ходе анкетирования медицинским работни-
кам было предложено выбрать способы информи-
рования родителей о нежелательных реакциях, 
которые они используют в своей работе.

Выдачу листовок с рекомендациями по даль-
нейшему наблюдению за привитым ребенком 
практикуют 45 % опрошенных, дают устные 
рекомендации — 25 %, фиксируют рекоменда-
ции в медицинской карте 12 % медицинских 
работников, 23 % опрошенных медицинских 
работников практикуют выдачу листовок, со-
держащих информацию о возможных нежела-
тельных реакциях после вакцинации, а также 
номер телефона, по которому можно позво-
нить в случае возникновения подозрения на 
развитие нежелательных реакций и получить 
информацию по уходу за ребенком в поствак-
цинальном периоде [10].

В ходе исследования анкетируемым меди-
цинским работникам было предложено оценить 
компоненты успешной организации вакцино-
профилактики в медицинской  организации по 
10-балльной системе (табл. 1).

Таким образом, по мнению медицинского 
персонала, фактор доступности и  разнообразия 
вакцин заслуживает самую высокую оцен-
ку среди всех предложенных компонентов 

успешной организации вакцинопрофилактики 
в  медицинской организации.

Данный факт является важным моментом, ко-
торый необходимо учитывать при разработке ре-
гионального календаря вакцинопрофилактики, 
а также формировании заявки на поставку вак-
цин в рамках Национального календаря профи-
лактических прививок Российской Федерации.

В настоящий момент согласно действующе-
му законодательству граждане имеют право на 
отказ от вакцинации, что приводит к снижению 
охвата профилактическими прививками и по-
вышению риска возникновения вспышек ин-
фекционных заболеваний.

По результатам проведённого опроса 89,9 % 
медицинских работников поддерживают ини-
циативу об отмене права граждан на отказ от 
вакцинации.

Информация по вопросам вакцинации по-
ступает по различным информационным ка-
налам, и ее достоверность имеет значение 
с позиции проведения разъяснительной рабо-
ты с населением. В последнее время население 
активно использует информационные ресурсы 
сети интернет, социальные группы, нельзя ис-
ключить и информацию, передаваемую родите-
лями друг другу («сарафанное радио»).

Опрошенным было предложено оценить зна-
чимость вышеуказанных источников поступле-
ния информации по 5-балльной системе. В ходе 
анкетирования медицинских работников оце-
нивали мнение респондентов об эффективно-
сти и достоверности различных источников 
информации (табл. 2).

Данные, приведенные в табл. 2, свиде-
тельствуют о том, что опрошенные меди-
цинские работники считают информацию 
о  вакцинации, получаемую от медицинских 
работников, заслуживающей высокой оцен-
ки по  достоверности, а максимальный балл 
 эффективности  источника информации заслу-
живают социальные сети.

Таблица 1. Компоненты, влияющие на организацию  
работы по вакцинопрофилактике в медицинской  
организации (по 10-балльной шкале)

Факторы Оценка в баллах

Уровень квалификации 
медицинского персонала 9,8±0,4

Оснащение прививочного кабинета 
медицинским оборудованием 
и изделиями медицинского 
назначения

9,2±0,3

Доступность и разнообразие 
вакцин 9,9±0,3
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В дальнейшем мы планируем провести по-
добное анкетирование и среди населения для 
последующей выработки рекомендаций по 
проведению информационно-разъяснитель-
ной работы с населением по вопросам вак-
цинации.

Участвующие в опросе медицинские ра-
ботники оценивали работу средств массовой 
информации по формированию позитивного 
отношения к вакцинации и работу по противо-
действию вакцинации (табл. 3).

При анализе табл. 3 вызывает обеспокоен-
ность активность противников вакцинации 
в средствах массовой информации, что мо-
жет привести к снижению уровня охвата и, как 
следствие, к возникновению вспышек инфек-
ционных заболеваний, управляемых средства-
ми вакцинопрофилактики.

Интересным представляется мнение ме-
дицинских работников о необходимости 
расширения Национального календаря профи-
лактических прививок Российской  Федерации 
(86,3 % опрошенных) и включения в него 
 вакцинации против вируса папилломы 
 человека, ротавирусной инфекции, менингокок-
ковой  инфекции и вирусного гепатита А.

ВЫВОДЫ

1. Проведенное анкетирование показало, 
что большинство медицинских работников 
(95 %) имеют положительное отношение к вак-
цинопрофилактике, и почти все (98 %) вакци-
нированы в рамках Национального календаря 
профилактических прививок Российской Фе-
дерации.

2. Отмечен недостаточный уровень охва-
та (45 % врачей и 65 % среднего медицинского 
персонала) специализированным обучением по 
вакцинопрофилактике.

3. Исходя из результатов опроса, меди-
цинские работники считают необходимым 
расширение Национального календаря профи-
лактических прививок России, и значительная 
часть опрошенных (89,9 %) поддерживают ини-
циативу об отмене права граждан на отказ от 
вакцинации.

4. Полученные результаты свидетельству-
ют о необходимости проведения специализи-
рованных циклов повышения квалификации по 
вопросам вакцинопрофилактики для медицин-
ских работников всех специальностей.

5. С учетом данных опроса необходимо ини-
циировать внесение изменений в Националь-
ный календарь профилактических прививок 
Российской Федерации в части расширения пе-
речня инфекционных заболеваний, предотвра-
щаемых с помощью вакцинации.

6. Важный момент — информационная ра-
бота среди медицинского персонала по вопро-
сам информирования населения о важности 
и необходимости вакцинопрофилактики и при-
влечения для данной работы таких средств мас-
совой информации, как интернет, телевидение, 
социальные сети.

Авторы заявляют об отсутствии конфликта 
интересов по представленной статье.
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